

Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

3/2013

Aktuality

Konference na téma Šikana a kyberšikana ve školách

V budově Krajského úřadu Královéhradeckého kraje (KÚ KHK) se dne 6.11.2013 uskutečnila konference věnovaná tématu šikany na českých školách.

Těšit se můžete na příspěvky PhDr. Michala Koláře, doc. PhDr. Pavla Vacka, Ph.D., ale také dalších odborníků z řad institucí spolupracujících se školami a školskými zařízeními (PPP KHK, PČR, OSPOD, Školské poradenské pracoviště Mozaika, NNO, Probační a mediační služba).

Přihlášky přijímá Školské zařízení dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků (ŠZ DVPP). Více informací na webových stránkách [KÚ KHK](#). Účast na akci není zpoplatněna.

Konference na téma Prevence rizikového sexuálního chování

V budově KÚ KHK se dne 9. 1. 2014 plánuje konference zaměřená na aktuální odborné poznatky k tématům, která ukládá RVP jako prevenci rizikového chování a výchovu zdravých postojů v otázkách sexuality. Propojuje mezioborové poznatky medicíny a syndromu rizikového chování dospívajících se zákonitostmi osobnostního vývoje a se zkušenostmi z poradenství. Konference pořádaná Národním centrem pro rodinu ve spolupráci s KÚ KHK je určena pedagogickým pracovníkům i odborné veřejnosti. Akce má akreditaci MŠMT, předpokládá se účastnický poplatek 300 Kč. Program akce i bližší informace budou v brzké době zveřejněny na webových stránkách [KÚ KHK](#) a rozeslány do škol.

Informace z MŠMT

- Společnosti Seznam.cz a Centrum prevence rizikové virtuální komunikace Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci společně zrealizovaly dosud největší **průzkum rizikového chování na internetu** mezi více než 21 000 dětmi ve věku 11-17 let. Tento rozsáhlý výzkum ukazuje, že téměř 51 % dětí do 18 let má zkušenost s nějakou formou kyberšikany. Řadu užitečných informací včetně prezentace s výsledky výzkumu najdete na webových stránkách [bezpečný internet.cz](#).

- Seznamte se s **Metodickým pokynem k řešení šikanování na školách a školských zařízeních**, č. j. MSMT-22294/2013-1. Text metodického pokynu je provázán s Metodickým doporučením k primární prevenci rizikového chování u dětí, žáků a studentů ve školách a školských zařízeních, čj. 21291/2010-28 ve znění pozdějších úprav. Dokumenty jsou dostupné na webových stránkách [MŠMT](#).

Na rozdíl od jiných druhů násilí, se kterými se setkáváme ve školním prostředí, je šikana zvlášť zákeřná, protože často zůstává dlouho skrytá. Tak i při relativně malé intenzitě šikany může u jejích obětí docházet k závažným psychickým traumatům s dlouhodobými následky a k postupné deformaci vztahů v kolektivu. Vzhledem k tomu, že šikana se v zárodečných stádiích více či méně vyskytuje téměř v každé škole, je potřeba věnovat tomuto jevu zvláštní pozornost.

Škola má jednoznačnou odpovědnost za děti a žáky. V souladu s ustanovením § 29 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon, v platném znění, jsou školy a školská zařízení povinny zajišťovat bezpečnost a ochranu zdraví dětí, žáků a studentů v průběhu všech vzdělávacích a souvisejících aktivit a současně vytvářet podmínky pro jejich zdravý vývoj a pro předcházení vzniku rizikového chování (sociálně patologických jevů). Pedagogický pracovník šikanování mezi žáky předchází, jeho projevy neprodleně řeší a každé jeho oběti poskytne okamžitou pomoc.

Školní program proti šikanování by měl být součástí Minimálního preventivního programu, je doporučováno, aby se na tvorbě podíleli všichni pedagogičtí pracovníci a byli s ním seznámeni. (Povinnost mít Minimální preventivní program však nikde není zákonem ukotvena). V metodice jsou popsány trestné činy či provinění ve vztahu k šikaně i kyberšikaně, včetně důsledků neoznámení jevu ze strany pedagogického pracovníka.

Pokyn zahrnuje minimální požadavky na školu pro řešení šikany, společný postup řešení při výskytu šikany ve škole, nápravná opatření, spolupráce se specializovanými institucemi. Jedna z kapitol je věnována též ochraně dětí v předškolním vzdělávání a kontrole ze strany ČŠI. (Autor metodiky PhDr. Kolář vystoupí v rámci konference na KÚ KHK dne 6. 11. 2013).

Odbor školství

Krajský úřad Královéhradeckého kraje
Pivovarské náměstí 1245/2,
500 03 Hradec Králové

- **Stanovisko MŠMT k projektu ŠIK** (Školní informační kanál) – na MŠMT proběhla jednání mezi zástupci společnosti ŠIK CZ, s.r.o. a zástupci MŠMT týkající se projektu ŠIK a jeho fungování v oblasti primární prevence rizikového chování. Projekt je informačním kanálem, který moderním způsobem předává informace z nejrůznějších oblastí (například: podpora vzdělávacích programů, podpora prevence nežádoucích společenských jevů, kariérové poradenství, volnočasové aktivity, další vzdělávání žáků a studentů či aktuální témata pro žáky a školy).

Svým charakterem však nelze projekt považovat za efektivní primární prevenci tak, jak je definována klíčovými dokumenty MŠMT pro oblast primární prevence, a to zejména Strategii primární prevence pro děti a mládež v působnosti resortu školství, mládeže a tělovýchovy a schválenými Standardy odborné způsobilosti poskytovatelů programů školské primární prevence rizikového chování.

Tato skutečnost bude upravena a zveřejněna v rámci prezentací projektu ŠIK. Na tomto se shodli zástupci MŠMT a společnosti ŠIK na společném jednání.

Rozhodnutí o využití projektu ŠIK ve školách a školských zařízeních je plně v kompetenci ředitelů škol a školských zařízení.

- **Vyhlášení dotačního řízení na rok 2014 k dotačnímu programu MŠMT pro oblast prevence rizikového chování** – do 30. 9. 2013 bylo možné podávat žádosti o finanční prostředky na realizaci aktivit v oblasti prevence rizikového chování. V průběhu měsíce října bude probíhat formální hodnocení úplnosti a správnosti žádostí o dotace. V listopadu se předpokládá odborné (věcné) hodnocení žádostí odbornými hodnotiteli, budou zveřejněny podmínky vyúčtování dotací MŠMT za rok 2013. Ve dnech 11. – 12. 12. 2013 proběhne jednání dotační komise na MŠMT. Do 31. 3. 2014 budou vydána rozhodnutí a vyplaceny dotace úspěšným žadatelům. Více informací naleznete na webových stránkách [MŠMT](#).

- **Od 15. 9. 2013 došlo ke změně a bývalý úsek prevence MŠMT nyní spadá pod Odbor 21 - oddělení 213 – Prevence a speciální vzdělávání.** Ředitelem odboru je Ing. Bc. Petr Bannert, Ph.D. Funkci vedoucí oddělení prevence a speciálního vzdělávání vykonává Mgr. Martina Budínská. Dále zde zůstávají i Ing. Radka Heřmánková a Mgr. Vladimír Sklenář. Více na webových stránkách [MŠMT](#).

www.kr-kralovehradecky.cz

kontakt pro přihlášení a odhlášení příjemců:

dkosova@kr-kralovehradecky.cz

tel.: + 420 495 817 219

Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

3/2013

Aktuality

**Nabídka seminářů ŠZ
DVPP KHK v oblasti
prevence:**

Možné příčiny konfliktů na ose žák – učitel – rodič.

Obsah: Příčiny možných nedorozumění při práci s žáky s obtížemi ve formě negativních společenských projevů – agrese, rozpor mezi vnímáním a objektivní realitou, sociální a výchovná narušenost atd.

Lektor: Mgr. Svatava
Vyhliďalová

Termín: 23. říjen 2013, 9:00 -
13:30 hodin
areál ZŠ Hradec Králové,
Štefánikova 566
Poplatek: 500 Kč

Práce s problémovým či novým třídním kolektivem

Obsah prožitkového semináře: formování zdravého sociálního klimatu. Dovednosti a strategie pro jednání s žáky. Určování hranic ve vztazích, práce s emocemi. Volba komunikačních technik při práci se třídou. Uvedení do problematiky šikany a agresivity se zaměřením na prevenci. Ukázka sociometrického šetření.

Lektor: Mgr. Lenka Osladilová
a Mgr. Zdeněk Březa

Termín: 9. prosinec 2013, 9:00 -
14:30 hodin

Účastnický poplatek: 700 Kč

Další zajímavé semináře
můžete nalézt na webových
stránkách [ŠZ DVPP KHK](#).

Královéhradecký kraj zveřejnil výroční zprávu o realizaci proti- drogové politiky v loňském roce

Pervitin nadále zůstává nejvíce užívanou drogou v regionu. Nadále je pozorován trend stárnutí populace uživatelů drog. Vyplývá to z Výroční zprávy o realizaci protidrogové politiky Královéhradeckého kraje za rok 2012, kterou vypracoval krajský protidrogový koordinátor působící na Krajském úřadu Královéhradeckého kraje. Dobrou zprávou je, že obchody nabízející tzv. nové syntetické drogy byly v Královéhradeckém kraji v roce 2012 zavřeny, případně výrazně omezily svůj provoz, což souvisí se znatelným úbytkem osob experimentujících s těmito látkami. Druhým aspektem odklonu od těchto látek jsou také špatné zkušenosti s účinky, a to především s ohledem na často neočekávaný průběh intoxikace (ve srovnání s „tradičně“ užívanými látkami jako je pervitin a subutex).

V loňském roce nedošlo k žádným zásadním změnám v koordinaci krajské protidrogové politiky. Na kraji nadále působí krajský protidrogový koordinátor a u obcí s rozšířenou působností, kde je možné zřídit pozici místního protidrogového koordinátora na základě zákona, pracovalo na konci loňského roku 14 místních koordinátorů. Síť služeb poskytovaných v této oblasti lze hodnotit jako odpovídající současným potřebám. V kraji fungují 2 kontaktní centra, která působí v Hradci Králové a 2 terénní programy, které jsou určeny i pro klienty v menších městech a obcích.

Studie ESPAD (Evropská školní studie o alkoholu a jiných drogách) z roku 2007 a 2011 potvrzují rostoucí oblibu tzv. alkopops, tj. limonád s obsahem alkoholu, podle nichž je pilo někdy v posledním měsíci 47 % dotázaných mladistvých.

Ukazuje se, že od roku 2003 postupně narůstá podíl mladistvých, kteří si alkohol pro vlastní potřebu kupují v obchodech, naopak ve srovnání s rokem 2007 mírně poklesl podíl těch, kteří konzumují alkohol v restauracích, barech a na diskotékách.

Výroční zpráva o realizaci protidrogové politiky v Královéhradeckém kraji za rok 2012 je dostupná na webových stránkách [Krajského úřadu Královéhradeckého kraje](#).

Autorka: Michaela Klementová, krajská protidrogová koordinátorka

Návštěva soudního přelíčení – příklad dobré praxe ZŠ Dobré

„V závěrečném školním týdnu (26. 6. 2013) se žáci 9. ročníku ZŠ v Dobrém vydali na soudní jednání u Okresního soudu v Rychnově nad Kněžnou. Účastnili se poslední aktivity primární prevence na naší škole zaměřené na prevenci kriminality. Téma soudního přelíčení si po dohodě se soudcem vybíráme dle vhodného zaměření. Tentokrát to bylo loupežné přepadení. Trestný čin, se kterým se můžeme v životě setkat. Obžalovaný bezdůvodně napadl neznámého člověka, zbil ho a ještě okradl. Toto soudní přelíčení nebylo ukončeno rozsudkem (nedostavil se ještě jeden důležitý svědek), přesto žáci viděli předvedení obžalovaného eskortou, výpověď obžalovaného, výpovědi svědků, práci obžaloby a obhajoby, seznámení s důkazy z protokolu, práci přísedících soudu.

Tato aktivita je zahrnuta ve Školním programu primární prevence a má své opodstatnění. Při závěrečném rozboru se všichni žáci shodli mimo jiné na tom, že by nikdy nechtěli stát před soudem na straně obžalovaných.“

Autorka: Mgr. Blanka Rašková, ředitelka ZŠ Dobré

O činnosti metodiků prevence při Pedagogicko-psychologické po- radně Královéhradeckého kraje

Při Pedagogicko-psychologické poradně Královéhradeckého kraje působí v každém okrese metodická prevence, která pracuje na celý úvazek. Toto není bohužel běžnou praxí ve všech krajích. Jejich jmenný seznam včetně kontaktů lze získat na webových stránkách [Královéhradeckého kraje](#). Jejich činnost záleží mimo jiné na konkrétní poptávce ze strany škol, ale mimo to nabízí i další služby, např.:

- Vykonnávají besedy, přednášky, podporují naplňování Minimálního preventivního programu, zážitkové programy, pracují se třídou a pedagogickým sborem, aktivně se účastní adaptačních pobytů, případně řeší krizové intervence.
- Dále zajišťují pracovní porady se školními metodiky prevence (dále jen ŠMP), organizují semináře (předávání odborných informací o problematice rizikového chování, o nabídkách projektů a programů).
- Zařazují témata vyplývající z Metodického doporučení MŠMT k primární prevenci rizikového chování u dětí, žáků a studentů ve školách a školských zařízeních (č.j. 21291/2010-28) na pravidelná setkání se ŠMP aj.

www.kr-kralovehradecky.cz

kontakt pro přihlášení a odhlášení příjemců:

dkosova@kr-kralovehradecky.cz

tel.: + 420 495 817 219

Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

3/2013

Aktuality

„Jeden svět (ne)stačí...“

I letos se můžete zúčastnit v pořadí již X. ročníku konference rizikového chování, tentokrát na téma Jeden svět (ne)stačí aneb sbližování paralelních světů zdravotnické a školské prevence.

Termín: 4. – 5.11. 2013

Místo konání: Magistrát hlavního města Prahy
Podrobnosti k přihlášení na www.pprch.cz

Přednáška Halucinogenní houby

Pořádá Mykologický klub Pardubice společně s Magistrátem města Pardubic. Koná se v rámci podzimního cyklu mykologických přednášek Podzim 2013 Pardubice.

Termín: 21.10.2013

Místo konání: Sál Jana Kašpara, budova C, Krajský úřad, Komenského náměstí 120, Pardubice

Kontakt:

mykologickyklubpardubice@eznam.cz

Kurz Tvorba zážitkových školních preventivních programů

Cílem vzdělávacího programu je osvojení základních dovedností a znalostí potřebných k tvorbě preventivních prožitkových lekcí v oblasti rizikového chování.

Termín: 26.11.2013

Místo konání: Centrum I.E.S. Brno - Řečkovice, Hapalova 22

Kontakt: ies@podaneruce.cz

Již v minulém čísle Zpravodaje byl článek o jejich činnosti zveřejněn. V tomto čísle na spolupráci škol s okresními metodickými preventivními PPP KHK pokračujeme:

Mgr. Zdenka Ženatová (okres Rychnov n. K.)

1. Spolupráce s výchovným poradcem a školním metodikem prevence (předání nových informací ohledně novinek v oblasti prevence a spolupráce s PPP KHK, spolupráce při vytváření grantu v oblasti prevence rizikového chování).

2. Spolupráce se školou – šetření školního klimatu.

3. Besedy na požadovaná témata jednotlivých tříd (spolupráce i s třídními učiteli).

Mgr. Lenka Jonášová, ZŠ Opočenská, Dobruška

Paní Ženatová provedla v DD Potštejn prevenci dne 27.3.2013, beseda se týkala nebezpečí internetu.

Paní Ženatová hovořila o nebezpečí kyberšikany, sextingu a kybergoomingu – zaujala děti konkrétními skutečnými příběhy, na kterých rovněž ukázala, jak je jednoduché se stát obětí těchto nebezpečí na internetu. Dále se zaměřila na nejužívanější sociální síť, kterou děti denně užívají – Facebook, uvedla všechna možná rizika, se kterými se děti mohou setkat, a předala dětem informace, jak se na internetu co nejvíce chránit.

Beseda probíhala formou diskuse nad jednotlivými tématy, do které se většina dětí aktivně zapojila.

Celkově hodnotím provedenou prevenci velmi dobře – téma bylo dětem blízké, jelikož jsou denními uživateli internetu. Dále se dozvěděly, jak může být internet nebezpečný a rovněž se dozvěděly, jak se na internetu co nejlépe chránit.

Mgr. Kateřina Süssová, ředitelka

Mgr. Helena Kudelová (okres Náchod)

Paní Kudelovou jsem oslovila po odhalení šikany na naší škole. Spolupracovala se mnou a paní Pellyovou (školní metodičkou prevence). Vedla nás procesem řešení této situace - poradila postup pohovorů se studenty, rodiči, učiteli. Sama pak hovořila s oběma agresory - jeden z nich ji i následně vyhledal v poradně. Ve všech třídách pak udělala preventivní přednášku o šikaně. Jsem ředitelkou školy teprve druhým rokem, i když ve školství pracuji již 15 let - toto byl můj první střet se šikanou a paní Kudelová mě s tímto problémem moc pomohla.

Mgr. Dana Sharplesová, Academia Mercurii s.r.o., Náchod

V rámci projektu EU Peníze školám ve školních letech 2011-12 a 2012-13 vedla Mgr. Kudelová na škole specifický primárně preventivní program pro 4 třídy 2. stupně ZŠ v rozsahu 8 hodin na třídu. Šlo o komplexní program, který pokrýval většinu forem rizikového chování. Jeho součástí byla práce s dynamikou skupiny, rozvíjení důvěry a budování pozitivního sociálního klimatu.

Září 2012 – seznamovací pobyt žáků 6. tříd v ozdravně Les Království u Dvora Králové nad Labem /nově se tvořící kolektivy, vztahy mezi spolužáky, tvorba pravidel třídy, vzájemné poznávání se /.

2013- Klima ve třídě – 8. ročník

2013- Zdravá sexualita – speciální třídy ZŠ

2012/2013 Klima ve třídě – 5. ročník

Spolupráce s paní Kudelovou je na kvalitní úrovni, oceňuji její vstřícný přístup, odborné znalosti a jejich praktické využití. Její akce a aktivity nejsou formální, jsou cílené a velice nám pomáhají řešit problematiku rizikového chování na škole.

PaedDr. Zdeňka Vítová, ředitelka školy ZŠ Česká Skalice

Mgr. Gabriela Prodělalová (okres Jičín)

Na naší škole realizovala paní metodička několikahodinová setkání - vždy dle aktuálních požadavků dané třídy v návaznosti na náš preventivní program - např. kyberšikana, vztahy ve třídě atd. K její práci mohu dodat, že je určitě odbornicí na svém místě, spolupráce s ní je vzorová.

Mgr. Jana Knapová, Nová Paka, Gymnázium a SOŠPg

Mgr. Prodělalová z PPP JC u nás vede preventivní programy již 3 roky. Nejprve to byl dlouhodobý preventivní program pro rizikové třídní kolektivy v rámci šablony EU VII/1 Prevence rizikového chování, kdy jsem se na ni obrátila z důvodu zlepšení práce ve vztahově problémovém kolektivu. Vždy v 6. a následně v 7. třídě pracuje se žáky v rámci programu Unplugged.

V 6. třídách provedla sociometrické šetření, které vyhodnotila, seznámila s výsledky ŠMP a třídní učitelky, a na základě těchto s dětmi dále pracovala.

Velmi vstřícná je také pomoci individuálně s problémovými žáky, kde je třeba předejít sociálně patologickým jevům. Tito k ní dochází na "sezení" do poradny. Tuto aktivitu si velmi chválí zákonní zástupci žáků.

Děk Mgr. Prodělalové spolupracuji také se supervizorem ze Semiramis MB. Pracovní setkání i různá školení, která organizuje, jsou vždy pro ŠMP přínosem (vlastní zkušenost!). Chtěla bych vlastně touto cestou za její práci i poděkovat.

Mgr. Irena Šimralová, ZŠ Poděbradova, Jičín

Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

3/2013

Aktuality

Kurz Řešení problémů v třídním kolektivu

Kurz probíhá formou přednášek a praktických cvičení, převážně interaktivní formou. V první části se frekventanti seznámí s možnostmi diagnostiky třídního kolektivu, které mohou využít učitelé, třídní učitelé, výchovní poradci a další pedagogičtí pracovníci. V další části budou učitelé seznámeni s možnostmi prevence a intervence nejčastějších sociálně patologických jevů v kolektivu třídy.

Termín: 10.10.2013

Místo konání: Centrum I.E.S.
Brno - Řečkovice, Hapalova
22

Kontakt: ies@podaneruce.cz

Seminář Právní náležitosti v oblasti rizikového chování dětí a mládeže

Seminář je určen metodikům prevence, výchovným poradcům, ředitelům, třídním učitelům a dalším pedagogickým pracovníkům výhradně ze škol a školských zařízení Středočeského kraje.

Termín: 15.11.2013

Místo konání: Budova KÚ
Středočeského kraje,
Zborovská 11, Praha 5
Lektorem semináře je Mgr.
Jaroslav Šejvl.

Kontakt: Mgr. Jiřina
Kelymanová, e-mail:
kelymanova@visk.cz.

Mgr. Jitka Musilová (okres Hradec Králové)

Metodička prevence zahájila projekt Kočičí zahrada (rozvoj sociálních dovedností v rámci prevence rizikového chování) v následujících třídách na ZŠ praktické, Nový Bydžov: 1. a 3. ročník a 2. ročník. Ve dnech 7. května, 22. května a 12. června proběhly tři lekce.

Paní Mgr. Musilová bude pokračovat v dalších lekcích příští školní rok. Velmi si považujeme, že tuto metodiku paní magistra vede i s dětmi na ZŠ praktické. Těšíme se na další spolupráci.

Mgr. Iva Sládková, ZŠ praktická Nový Bydžov

Mgr. Lenka Mikesková (okres Trutnov)

Paní Mikesková u nás byla na krátké návštěvě (cca 1-2h) společně s kolegyní z PPP Trutnov. S paní Mikeskovou jsem hovořila osobně. Nabídla mi ke zvážení projekt, jehož je autorkou, prevence v rámci divadla.

Jelikož jsme toho již na konec roku měli hodně naplánovaného, tak jsem realizace divadla ponechala na příští rok. Také nám nabídla pomoc, pokud bychom v rámci prevence něco potřebovali a pozvala nás na setkání metodiků prevence do Trutnova.

Mgr. Markéta Žižková, ZŠ a MŠ Bílá Třemešná

Mgr. Lenka Mikesková pracovala v kolektivu 2. C, která se jeví jako třída hyperaktivních studentů a doposud mívá občasně kázeňské problémy, byly zaznamenány případy šikany. Jednalo se zejména o jednoho studenta, který byl agresivní nejen vůči ostatním ve třídě, ale i vůči učitelům. Mgr. Mikesková pracovala se třídou ve 2. pololetí 2013 (cca 1x měsíčně). Drobné přestupky dalších studentů této třídy byly spíše v kompetenci výchovného poradce.

PhDr. Ing. Petr Minář, Ph.D. et Ph.D., ředitel Gymnázia, Dvůr Králové nad Labem

Královéhradecký kraj uspořádal seminář pro školy podporující zdraví

Dne 30. 9. 2013 se v budově Krajského úřadu Královéhradeckého kraje uskutečnilo setkání škol zapojených v celoevropském programu WHO (Světová zdravotnická organizace) Škola podporující zdraví, který dlouhodobě pomáhá školám mateřským, základním i středním stanovit si vyváženou koncepci své kvalitativní proměny v dílnu zdravého způsobu života a vzdělávání.

Filozofie podpory zdraví tohoto programu vychází z vědeckých poznatků o tom, že zdraví každého jednotlivce je výslednicí vzájemného ovlivňování všech

stránek jeho bytosti a jeho vztahů k okolnímu světu. Bez uvědomování nezbytného vnitřního i vnějšího souladu není možné uchovat zdraví individuální ani zdraví světa. Zdraví člověka neznámá jen nepřítomnost nemoci, zdraví je výslednicí vzájemných interakcí celého člověka, všech jeho systémů a složek na úrovni biologické, psychické, sociální, duchovní a environmentální.

Setkání se zúčastnilo 13 škol z 25 zapojených v síti škol podporujících zdraví v Královéhradeckém kraji. Své příspěvky přednesly zástupkyně Státního zdravotního ústavu, Krajské hygienické stanice KHK a krajská školská koordinátorka prevence. Závěrečná část byla věnována jednotlivým příspěvkům zástupců jednotlivých škol, kteří představili vlastní činnost škol. Mgr. Strnadová z VOŠ a SZŠ Hradec Králové seznámila přítomné s kladně hodnocenou metodikou s názvem Hrou proti AIDS určenou žákům 8. a 9. ročníků základních škol, max. 1. ročníků středních škol. Akce nabízená školou bude probíhat v týdnu od 2. – 6. 12. 2013 v rámci Týdne boje proti AIDS.

Strategie vyšetřování šikany - nabídka určená sborovnám

Mgr. Jiří Malěř zástupce ředitele Dětského diagnostického ústavu v Hradci Králové, nabízí prostřednictvím Školského zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků Královéhradeckého kraje vzdělávací seminář určený sborovnám základních a středních škol, na který získal akreditaci Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy číslo akreditace: MSMT-49977/2012-201-1026.

Obsah: vzdělávací, modelový seminář (zahrnuje metody práce se skupinou, nenásilné způsoby řešení konfliktů, práce s agresorem a obětí, rozměry šikany, vymezení definice šikany, nabídka praktických intervencí, strategií, modelových situací, psychoher, rozhovor s obětí, práce s filmem).

Cíl: rozšířit praktické znalosti, dovednosti a poskytnout účastníkům nástroje potřebné pro řešení šikany a její prevenci

Termín: dle dohody

Kontakt: ŠZ DVPP KHK, Štefánikova 566, 500 11 Hradec Králové, tel. 495-514-805, 606-787-373; e-mail: novakova@cvkhk.cz

Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

3/2013

Aktuality

Seminář Minimalizace rizika vzniku dopravního úrazu

Akreditovaný vzdělávací seminář na téma: Minimalizace rizika vzniku dopravního úrazu – první pomoc při dopravní nehodě je určen především pedagogům základních a středních škol a mohl by být vhodným doplňkem dopravní výchovy i s ohledem na rozšíření tohoto tématu, které je v RVP ZV platné od školního roku 2013/2014.

Termín: 23. října 2013

Místo konání: Státní zdravotní ústav - Praha 10, Šrobárova

Více na webových stránkách [KÚ KHK](#).

Výroční zprávy nestátních neziskových organizací za rok 2012

Nenechte si ujít výroční zprávy organizací, které na území Královéhradeckého kraje poskytují školám profesionální intervenci a odborné poradenství v oblasti primární prevence rizikového chování.

[o.s. Prostor Pro](#)

[o.s. Prostor](#)

[o.s. Semiramis](#) a [o.s. Laxus](#)

[Diakonie ČCE Střediska Milíčův Dům](#)

Linka bezpečí – 116 111

Linka bezpečí je **bezplatná telefonická linka krizové pomoci pro děti a mladistvé** (do 18 let, studenti do 26 let). **Je v provozu 24 hodin denně po celý rok a je dostupná z celé České republiky zdarma jak z pevné linky, tak i z mobilních telefonů.** Linka bezpečí ctí zásadu anonymity klienta a tak, pokud klienti sami nechtějí, nemusí sdělovat své osobní údaje.

Posláním Linky bezpečí je poskytovat telefonickou krizovou pomoc a poradenství dětem a mladistvým, kteří se nacházejí v tíživé životní situaci takového rozměru, že ji nemohou nebo nedokáží zvládnout vlastními silami, cítí se zrazení, zmatení, osamělí a z nejrůznějších důvodů se nechtějí či nemohou svěřit někomu ze svého okolí. Přesto však potřebují pochopení, podporu, důvěru a zároveň kvalifikovanou radu a pomoc. Dětem a mladistvým je dáván dostatečný prostor k tomu, aby mohli hovořit s konzultantem o své situaci a dospět společně k nějakému možnému řešení. Na Lince bezpečí klienty nikdy osobně nezachraňují ani neposkytují ubytování.

Číslo Linky bezpečí je **116 111**.

Kromě prioritního telefonického rozhovoru, který dětem a dospívajícím pomáhá k ventilaci jejich trápení, získání náhledu na jejich situaci a nalezení eventuálního řešení problémů dále poskytuje Linka bezpečí klientům kontakty na různé instituce, které jim mohou pomoci s jejich starostmi. V neposlední řadě zprostředkovává Linka bezpečí klientům (pokud si to sami přejí) pomoc ze strany příslušných orgánů. Na Lince bezpečí poskytuje služby telefonické krizové intervence sto odborně proškolených konzultantů a třináct intervizorů. Při poskytování pomoci pracuje Linka bezpečí týmově.

Rodičovská linka – 840 111 234

Při Lince bezpečí funguje i tzv. Rodičovská linka. (tzv. bílá linka, kdy je hovor účtován zvýhodněným tarifem 1,60 Kč/min. včetně DPH). **Telefonicky se lze na ni lze obracet každý všední den odpoledne: pondělí až čtvrtek: 13–19 hod., pátek: 9–15 hod.** Pracovníci nabízí telefonickou krizovou pomoc, rodinné a výchovné poradenství pro klienty z celé ČR, a to i přes internet. Dále základní sociální poradenství, odkazy na konkrétní odborná pracoviště z naší celorepublikové databáze.

Určena je rodičům, prarodičům, pedagogům, dospělým. Nabízí jim pomoc v krizové situaci, která se týká dětí, dospívajících a mladých dospělých. Více na:

<http://www.linkabezpeci.cz/webmagazine/subcategories.asp?idk=213>

Doporučené odkazy

Příručka vydaná Moravsko-slezským krajem, vznikla díky Operačnímu programu vzdělávání pro konkurenceschopnost. Cílem projektu bylo podpořit pozitivní sociální klima a zajistit primární soběstačnost zapojených škol v preventivních aktivitách rizikového chování u dětí a mládeže. Příručka metodických materiálů je vhodná pro poradenské pracovníky a vedení škol:

<http://verejna-sprava.kr-moravskoslezsky.cz/cz/projekt-vytvareni-pozitivniho-socialniho-prostredi-ve-skolach-31152/>

Výstupy projektu VYNSPI jsou ke stažení na <http://www.adiktologie.cz/cz/articles/17/Monografie> a <http://www.adiktologie.cz/cz/articles/19/Ucebnice>

Aktualizace informací ze strany krajské školské koordinátorky prevence lze nalézt na <http://www.kr-kralovehradecky.cz/scripts/detail.php?pgid=155>

Asociace **Záchranný kruh** - <http://www.zachranny-kruh.cz/pro-skoly/> vydala řadu metodik určenou školám.

Informační republikový portál k primární prevenci rizikového chování – www.prevence.info.cz

Národní institut pro další vzdělávání pedagogických pracovníků, pracoviště Hradec Králové, nabízí řadu vzdělávacích programů - <http://www.nidv.cz/cs/kontakty/krajska-pracoviste/hradec/hradec.ep/?operace=hradec>

O. s. Život bez závislosti pracuje asi 18 let v oblasti primární prevence. Pořádá semináře a kurzy, sebezkušenostní výcvik KVP, pracuje se třídou, s pedagogickými týmy, vydává časopis Prevence, lze se obracet na jejich poradnu. <http://www.zivot-bez-zavislosti.cz/casopis-prevence/>

Drogová poradna o. s. Sananin nabízí anonymní internetové poradenství o drogové problematice a informační texty o drogách a souvisejících textech od roku 2001, více na <http://www.drogovaporadna.cz/pomoc-a-lecba/primarni-prevence.html>.

www.kr-kralovehradecky.cz

kontakt pro přihlášení a odhlášení příjemců:

dkosova@kr-kralovehradecky.cz

tel.: + 420 495 817 219